

通过手机联系子女; 在公司上班间 隙, 也能随时享受线上诊疗、结 算、配药一条龙服务……近年来, 上海电信的一批 5G 智慧产品火爆 出圈,不断刷屏朋友圈。

■沈亦兵

智慧适老 让老年人共享数字化红利

"我父母都已经80多岁了。父亲 在去年中风后行动不便,全靠母亲照 顾,这让我这个当儿子的总放不下心 来。"家住杨浦区营口路 600 弄的曹先 生告诉笔者, 自己也曾多次想把父母 接来家中照顾, 但父母数十年来习惯 了在嘉定农村的生活,来到曹先生家 里后总觉得住不惯。"今年我从电视上 看到中国电信上海公司与街道合作, 利用'智慧养老'水表应用帮助独居老 人的新闻,从此对 5G 适老服务有了浓 厚的兴趣。"

"在 5G 网络的帮助下, 老人们 能享受到全方位的照顾和关爱。"曹 先生抑制不住内心的喜悦, 高兴地表 示:"就拿智能床垫来说吧,即便是像 我父亲这样行动不便的老人, 也能通 过控制手柄上的对应按键, 自主地升 降床垫的背板和腿板, 随时调整身体 姿态,减少褥疮的产生。如果老人感觉 不适想要寻求帮助时,可随时按下紧 急呼叫键,设备就会开始拨打预设的 电话号码,向子女和医疗机构救助。'

曹先生表示,照顾失能老人远比 大家所想象的辛苦。就拿自己的母亲 来说,就算出门买菜也不敢多做停 留, 生怕父亲独自在家发生什么意 外。而有了这款智能床垫,家人就可 以通过 5G 手机实时监测到老人是否 在床、在床时间的心率呼吸等体征。 如果老人从床上摔倒或离床时间过 长,系统都会及时进行离床报警,并 将报警信息将推送到手机端。一旦有 紧急需求, 只需在遥控器上按下 "SOS"按键,就会一键轮拨3位预存 的被监护人电话,直到其中 为止。此外,智能床垫还可以与家中 的智能燃气、智能烟感设备互联,一 旦检测到危险状况, 也会立刻自动拨 打监护人手机。这些功能都直击老年 人生活中的痛点, 难怪问世不久就受

到了社会的广泛关注和好评。 除了智能床垫外,一款针对老年 人的行走辅助机器人也让曹先生颇感 兴趣。它与传统助行器长得有些相 似、但通过电机添加了助力功能、能 够大大地提高老人的行动能力,并在 很大程度上避免摔倒、摔伤等情况的 产生。该产品可以自适应老人的行走 速度, 平地或上坡时不需要用力推, 通过电机可提供助力,下坡时也不需 要用力拉, 电机会维持稳定速度, 同 时具有防侧滑功能设计, 在老人失去

平衡时可为老人提供支撑。 "像我父亲这样行动不便的老 人,平时为了防止摔伤都很少起床活

动。但医生也告诉我们,如果患者运 动量太少会进一步造成肌肉萎缩。由 于母亲体力有限,每天能搀扶他行动 的时间很少。而有了这款智能行走辅 助机器人后,父亲就算没有母亲的搀 扶也可以独自走动, 极大地提升了生 活质量。"曹先生高兴地表示。"之 前我已经给父母申请了中国电信上海 公司的智慧养老六件套,包括:智能

次日冯先生就能收到国药集团配送 来的高血压药。

"像高血压这种慢性病,虽然 平时没什么大碍, 但是经常要去医 院排队就医配药,也挺麻烦的。"冯 先生告诉笔者: "好在随着上海智 慧城市建设的推进, 像这样设立在 企业和学校中,可以提供线上诊疗、 结算、配药一条龙服务的'云医务

烟感报警器、智能燃气报警器、守护 室'已经越来越多了,极大地方便

宝(位置定位与一键告警)、智能红 外传感报警器、智能门窗报警器、智能 药盒等,父母用下来效果都非常好。现 在我更期盼更多智慧适老项目能尽快 地普及, 让父母的晚年生活变得更有

智慧医疗 和排队就医说 Byebye

"有病人进入诊所。"在 AI 辅助诊 疗机器人的提示下,中国冶金科工股 份有限公司的冯先生饶有兴味地步入 了徐汇区中心医院的"云医院"。在 电脑前坐下,输入用户名并上传病例 后, 屏幕上很快就出现了一名上海徐 汇云医院的医生,开始了在线问诊: "你好,大概有几年病史了?最高血 压达到过多少?"

"患上高血压到现在已经五年 了,一直坚持服药。最高血压到过 160/130、不过现在基本都稳定在 110/80 左右……"在回答完问题后, 冯先生在医生的指导下用一旁的智 能血压器测量了自己的血压。很快, 医生就把病历和处方就开好了。点 击"配药"按键后,系统会自动根 据冯先生的医保和商保情况计算好 需要个人支付的部分,支付完成后,

近期, 上海重大展会不断。 图为中国电信上海公司移动互 联网部员工在中国 (上海) 国 际技术进出口交易会现场优化

摄影 干万隆

了我们这些上班族。"

室"只需要血压计等简单设施,就可 以借助互联网诊疗平台, 以视频的方 式让员工与医生"面对面"问诊,足 不出屋就能享受远程医疗服务,深受 好评。至于远程医疗的准确性问题, 有了5G和干兆光网的支撑,视频问 诊的画面清晰度和色彩都与传统当 面就诊的效果一样,确保了医生在 云端也能通过"望闻问切"精准地

"平时大家经常使用微信这类视 频通话 App, 虽然可以满足日常交流 的要求, 但对于远程医疗就显得不够 了。智慧医疗对画面真实性的要求要 高很多。比如患者的面色是否红润, 舌苔是否发黄……这些患者的表征对 医生的判断十分重要。如果网络带宽 不够的话,这些难以辨别的细微特征 医生是很难发现的,而5G和干兆光 网的超大带宽恰恰对此提供了充足的

保障。"工作人员说。

此外,平台还打通医保和商保两 大渠道,员工无需垫付和报销,就能 大幅降低员工就医成本。"以前跑医 院、挂号、候诊, 至少需要两三个小 时。现在只要动动手指,就能配齐所 有要吃的药,真是太方便了。'

机器人厨师 享受温馨私家菜

在空无一人的机器人厨房,一阵 阵诱人的饭菜香味将大伙纷纷吸引到 了"机器人厨师"前。孜然羊排、避 风塘炒虾、杏鲍菇牛肉粒……一道道 色香味俱全的美味佳肴, 吸引了不少 市民排队驻足品尝。

从事了十几年餐饮工作的唐先生 表示: "大多数菜品都能达到餐厅的 平均水准,这几道菜里做得最好的就 是这道孜然羊排。羊肉吃起来不膻不 柴,肥而不腻,咬上一口还有汁水。 如果不是亲眼所见, 我根本不会相信 这些菜竟然不是饭店大厨精心烹饪出

笔者在现场看到, "机器人厨 师"的外形像一个小型冰箱,外部设 有一块液晶触摸屏,内部有一个炒菜 的锅和多个放食材、调味料的仓格。 工作人员通过液晶触摸屏选择好相应 的食谱和口味, 比如番茄炒蛋、农家 小炒肉等,再把所需食材放入仓格 中,点击开始就可以工作了。炒制完 成后机器人还会播放提示音,工作 人员只需将烹饪好的菜肴装入盘子

根据菜品的复杂程度不同, 机器 人烹制菜肴的时间也各不相同, 比如 炒蛋等简单的菜肴只需大约2分钟就 能做好,而-些功夫菜则需要数-钟才能完成,但相比传统厨师,机器 人的炒菜效率明显要高出不少。

"它可不单单是一个会自己炒菜 的锅。"工作人员表示,机器人厨师 实际上是一个互联网智能平台,不但 可以通过互联网下载新的菜谱, 学会 烹制美味佳肴,还包揽了烹饪前后的 准备工作。市民想吃什么菜,可以提 前通过手机下单配送已经洗配好的食 材原料, 第二天收到快递后直接烹饪 即可。而菜品烹饪完成后,液晶触摸屏 上还会自动弹出"是否洗锅"的提示, 点击确认即可完成自动清洗,将市民 从繁重的家务中完全解脱出来。

"这个功能太好了。"唐先生笑着 表示:"以前每天要在买汏烧上浪费不 少时间,有了这款机器人厨师,从买菜 到清洗一次性完成, 而且饭菜的味道 也很出色,能让我们留出更多的时间 进行学习和娱乐。'

2021年网络提速降费

2021 年提速降费的发令枪已经打 响,运营商在进一步降费的基础上,多 措并举,通过大数据、"云"等技术赋 能,降低企业生产经营成本。

同时开展企业上云行动,推出"宽带+ 云+应用"的优惠服务,并提供云会议、 云主机、云桌面等云产品的免费体验. 降低宽带和专线的资费和中小企业数

在"降费"的同时,运营商加速"新 基建",以保证有足够资源"提速"。其 中,中国电信加快推动 5G SA 规模部 署,5G 覆盖由市区扩展至县城和发达 乡镇,并进一步加强市区深度。2021年 将实现千兆光网覆盖城市重点区域。 同时深入推进云网融合,将物联网、人 工智能、大数据等众多新的技术创新 要素融入到 5G 新基建中,打造新型的

2021年,运营商还将纵深推进 5G 共建共享,对消费者而言是好消息,有 利于 5G 信号更好地覆盖,从而更好地 信息前沿

5G+ 机器人 大显神通

■张颖洁

厦门大学100周年校庆 活动备受关注, 其间中国电信 凭借自身 5G 和云网融合能 力,使用 8K VR 全景机器人 拍摄校庆场景并实时回传。全 景式呈现厦大风貌, 让厦大师 生与各地校友全方位、超高 清、沉浸式体验校庆活动, 更 让人记忆犹新。而这全景式直 播的场面, 只是 5G+机器人 应用的缩影。伴随泛智能化终 端时代到来,5G+机器人等智 能终端创新产品推陈出新,丰 富了 5G 终端概念和应用场 景。在这背后,运营商推动 "智造"升级。应用赋能产业 高质量发展优势凸显。

中国电信 5G+ 机器人 各显神通

在福建,首个5G智慧制造示范 产业园——九牧 5G 智慧园区已实现 电信 5G 网络全覆盖。基于天翼云、 机器视觉、人工智能、大数据、MEC (边缘计算)等前沿技术,先后落地 生产设备管理、产线能耗管理、智慧 仓储、自动质检等九大类场景 22 项 创新应用, 为生产车间的各个环节注

在河北,中国电信沧州分公司针 对基站、机房维护等痛点难点, 自主 研发机房"智能巡检机器人"系统。 通过机房人脸识别扫码开门 App, 实 现了机房扫码扫脸认证开门、电费自 动分析管控、机房施工现场管控等。

在四川, 中国电信四川公司携手 中兴通讯在华西医院 SICU 重症病 房,实现四川省内首个5G+医疗机 器人探视应用。其亮点在于:利用 5G网络、医疗机器人、VR眼镜、 360°8K 全景摄像头等技术手段,实 现ICU病房沉浸式远程探视。

此前已成立的中国电信天翼物联 产业联盟 5G 机器人推进组,则旨在 促进 5G 在机器人领域的应用和创 新,深化研究行业标准规范,协同解 决共性问题, 为产业规模发展注入新 动能。

5G 赋能"智能制造"

中国信通院数据显示,中国"5G+ 工业互联网"融合应用类型目前已达 20 种以上。在中国 5G 应用项目行业 分布中,AR/VR 行业占 10%,超高清 视频行业占8%,智慧医疗行业占 11%,而制造业占比则高达37%。权威 机构分析则显示, 5G 技术所撬动的 市场份额中将有80%集中于B2B端, 工业互联网应用场景在5G中占据重 要地位。在这方面, 电信运营商的基 础支撑作用不容忽视。

5G+机器人大显神通背后,反映 出的是以中国电信为代表的电信运营 商正在切实推动"智造"升级。电信 运营商助力企业数字化转型,进一步 推动"中国智造"的发展进程。

市场前景可期

5G之于普通用户的改变在于提 速信息生活,而 5G 之于社会的改变 则有更深刻的内涵。"智能制造", 正得到国家前所未有的重视。前瞻研 究院此前发布的《智能制造领域产业 投资机遇分析报告》显示,预计未来 几年我国智能制造行业将保持 10% 左右的年均复合增速, 预计到 2024 年行业市场规模将突破3万亿元。

5G 将成为赋能千行百业的基础。 是催生无数新兴应用场景的关键。 《关于加快推动制造服务业高质量发 展的意见》已提出,利用 5G、大数 据、云计算、人工智能、区块链等新 一代信息技术,大力发展智能制造, 实现供需精准高效匹配,促进制造业 发展模式和企业形态根本性变革。

具体到 5G+机器人领域, 《中国 机器人产业发展报告 (2020-2021)》 显示,到2019年,我国受理机器人 相关专利总量已高达 162485 项,占 全球已公开申请量的44%,独占鳌 头。对于后续发展,中国工程院院 士、浙江大学教授谭建荣认为, 机器 人与物联网的结合, 催生机器人智能 互联标准和平台的建立, 支撑机器人 之间的生态互联, 这是智能机器人多 机协同的发展关键



电信华为共推 5G City

■吴晓芳

中国电信与华为日前在 厦门联合举办"5G City, 翼鹭有为"发布会,共同签 署"5G City"联合创新战 略合作协议,并携手打造全 球第一个规模发布超级上行 的厦门 5G 之城, 赋能城市 智慧再升级。

"5G City" 赋能城市智慧再升级

此次"5G City"落地厦门,是 中国电信与华为联手赋能城市建设 智慧升级的又一创新举措, 旨在打 造全球领先的 5G 精品网络、数字 化城市。

同时,双方将围绕 2C、2H、 2B 各领域开展探索实践, 以实现 各行各业的新体验、新应用、新融 合、新发展, 更好地擎托厦门"城 市大脑"的建设蓝图,为建设智慧 城市奠定基础。

早在 2008 年, "智慧城市" 的概念就已经提出,后来发展为新 型智慧城市。而 5G 等新一代信息 技术的到来, 为智慧城市开启新的 篇章。随着 5G 技术逐渐成熟, "超级上行""动态频谱共享"等 多个 5G 先进技术规模落地, "5G City"也将从厦门向全国辐射,为 智慧城市建设注入全新内涵。

构建 5G 生态 夯实智慧城市底座

作为国内领先的综合智能信息 服务运营商,中国电信率先提出建设 以"一网、一云、一平台"为核心的智 能信息化基础设施,即一张城市泛在 感知网,一朵城市安全承载云和一个 "聚数生智"的城市智慧管理平台。

随着 5G 时代到来,中国电信积 极开展 5G 实践探索,提出"云网深 度融合+数字能力集聚+安全能力集 聚"的核心技术能力体系,为智慧城 市夯实底座。此外,中国电信还积极 探索 5G 在垂直领域的应用,打造智 慧政务、智慧警务、智慧交通、智慧 医疗等领域数字化标杆示范项目。

据悉,截至目前,中国电信已与 全国 31 省 236 个地市政府建立了 智慧城市战略合作。

从智慧城市向平安乡镇延伸。在 积极为智慧城市建设注智赋能的同时, 乡镇治理越来越被重视。中国电信也已 从智慧城市向平安乡镇建设进军。

疫情期间,中国电信为疫情防 控和企业复工复产展开"暖春行 动",推出"医院上云""云课堂""来 电名片"等7项信息化举措,其中 "平安乡村服务"成为全国乡村城镇 防疫和治理的关键法宝。中国电信 还提出,要加快推进智慧城市和平 安乡镇建设,且在平安乡镇建设中 要力争"每县有突破、每省有标杆"。

提速降费,利国惠企

运营商通过大数据、"云"等技术赋能,降低企业生产经营成本

■杜峰

在持续推进网络提速降费 行动中,运营商不遗余力贯彻 落实,2020年提速降费让利约 460 亿元,2021 年还将进一步 推动网络提速降费, 提升网络 和服务质量,推进5G和千兆光 网建设。

提速降费 重点聚焦四方面工作

国务院常务会议列出四项任务, 主要涉及推进 5G 和千兆光网建设应 用、引导电信企业进一步降费,同时对 商务楼宇垄断宽带接入和强行加价等

行为进行整治。 会议要求,大力推进5G和干兆光 网建设应用。开展千兆光网升级和入 户改造, 推动城市基本具备固定和移 动"千兆到户"能力,今年实现千兆光 网覆盖家庭超过2亿户。

为落实有关部署,工信部近期也 出台了《"双千兆"网络协同发展行动 计划(2021—2023年)》。提出用三年时 间,基本建成全面覆盖城市地区和有 条件乡镇的"双千兆"网络基础设施, 实现固定和移动网络普遍具备"千兆 到户"能力。

会议还提出, 引导基础电信企业 将中小企业宽带和专线平均资费再降 低 10%,对老年人、残疾人等特殊群体 实行资费优惠。同时,坚决整治商务楼 宇宽带垄断接入、强行加价等行为,确 保终端用户享受到提速降费的实惠。

运营商六年 提速降费让利近 5000 亿

"提速降费",近年来国家一直强 调,也成为运营商努力方向。在推进提 速降费行动中, 三大运营商持续采取 增强网络能力、提升网络速率,下调网 络资费、推出优惠方案等举措。

"提速降费"已经实施六年了,今年 是第七年。相关数据显示,三大运营商自 2015年起总让利近5000亿元。在网络 提速上,"十三五"期间,光纤用户占比从 34%提升至93%,4G 用户占比从7.6%提 升至81%,远高于全球平均水平。

在资费下降上,我国固定宽带和 手机流量平均资费下降均超过95%, 各项举措每年惠及通信用户10亿人 次以上。运营商用实实在在的行动切 实地提高了老百姓的获得感 提速降费直接驱动流量消费大幅

增长。截至今年3月,5G户均移动互 联网接入流量较 4G 用户高出约 50%, 5G 流量单价降到每 GB4.4 元,近两年 下降 46%。2020 年全年移动互联网月 户均流量(DOU)达 10.35GB,比 2018 年增长了两倍多。

深入推进

中国电信在开展提速惠企行动的 字化转型的门槛和使用成本。

数字化基础设施

服务广大人民群众。